

国内

修大运河的杨广墓被发现了 为啥隋炀帝和萧后住得这么寒酸？ 房子虽小，值钱的物件可不少



墓穴俯瞰图

16日，中国考古学会在江苏省扬州市宣布，此前在扬州市发掘出土的西湖镇曹庄隋唐墓葬主人确认为隋炀帝和萧后，考古人员还证实，在墓中发现了隋炀帝的牙齿和萧后的骸骨。此前，扬州一直有一个清代大学士阮元考证并修缮的隋炀帝陵，在上世纪90年代成为省级文保单位，是当地的热门景点。考古专家究竟凭何“铁证”否定已有“身份”的帝陵？这一重大考古发现却为何称作“墓”而非“陵”？



国内出土的唯一一套最完整的十三环蹀躞带

牙齿年龄与隋炀帝年龄相符

今年4月，扬州市邗江区西湖镇司徒村曹庄发现疑似隋炀帝陵寝的古墓。该古墓出土墓志写有“隋故炀帝墓志”。随后南京博物院、扬州市文物考古研究所、苏州市考古研究所组成联合考古队开展考古发掘工作。

专家称，墓内两颗牙齿鉴定为50岁左右的男性个体，结合文献记载，隋炀帝杨广生于公元569年，卒于公元618年，年龄和“牙齿年龄”吻合，确认一号墓主人是隋炀帝杨广。二号墓内保存有部分人骨遗骸，经南京大学体质人类学专家鉴定为大于56岁、身高约1.5米的女性遗骸。二号墓虽无文字信息，但根据墓葬形制、墓内出土高等级随葬品和对人骨遗骸的鉴定，结合文献记载，判断墓主人正是隋炀帝萧后。

3D“透视眼”扫描墓志

中国社会科学院考古研究所所长、研究员王巍表示，确

定墓主身份最主要靠文字资料，墓志是最确切的证据。发现时墓志其实局部相当模糊，考古部门运用了当今国内最为先进的3D扫描技术识别。墓志上已识读出的志文为：“隋故炀帝墓志、惟随大業十四年太歲……一日帝崩於揚州江都縣……於流珠堂其年八月……西陵荊棘蕪……永異蒼梧……貞觀元年……朔……葬煬……禮也、方……”。

“杨广去世的时候是隋朝，史籍上记载他下葬的年代是贞观元年，贞观是唐太宗李世民的年号。”这些跟文献记载完全吻合。

■ 新闻链接

为何隋炀帝仅剩牙齿？

专家表示因为长江流域为酸性土壤，这样的土壤不利于人体尸骨保存。此次隋炀帝墓考古发掘领队、扬州市文物考古研究所所长、副研究员束家平也表示，一号墓保存得略逊于二号墓，这跟一号墓埋

塌粉化现象较为严重不无关系。北京大学教授赵辉认为，萧后有尸骨保存，隋炀帝仅剩“牙齿”，从考古上讲，即使是同一区域的墓葬，也要具体情况具体分析，萧后墓葬相对保存较好，也有一定的“运气”成分。

为何是“帝墓”而非“帝陵”？

据介绍，这位生前据称好大喜功的帝王，死后所安葬的主墓室仅有6米多长，8米多宽，

仅从规模上看确实十分寒酸。中国社会科学院考古研究所研究员刘庆柱表示，杨广是“故帝”，失掉了“身份”，其墓葬的规格、形制不可能达到正常帝王的标准。杨广作为亡国之君，注定了墓葬不可能是“故帝王陵”，而只能是“旧帝王墓”。不过从墓志来看，唐朝还是承认他的帝王身份，还陪葬了许多高规格的器物。

综合新华社

清华研发检测试剂盒：一滴血可验肺癌

清华课题组首次在国际上证明，人热休克蛋白Hsp90α(以下简称人90α)为一个全新的肿瘤标志物，并研发出定量检测试剂盒。只需肺癌患者的一滴血，就可用于病情监测和治疗效果评价。未来，这个研究成果还可能应用于肝癌、胃癌等多种癌症的检测。

在昨天上午的发布会上，清华大学教授、抗肿瘤蛋白质药物国家工程实验室主任罗永章，介绍了他的研究成果：人90α被发现多年以来，清华大学课题组首次证明其是一个全新的肿瘤标志物。

“人90α肿瘤标志物具有广谱的特性。”罗永章说，人90α用于肝癌、胃癌、乳腺癌、胰腺癌等其他多个癌症种类的临床试验，也将在近期完成。据《法制晚报》

学生举报老师院士学术造假

复旦回复：确有学术不规范之处

近日，复旦大学附属眼耳鼻喉科医院医师王宇澄举报其导师、中科院院士、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院王正敏教授涉嫌学历造假、学术抄袭、院士申报材料造假等问题。复旦大学回应称，经查未发现王正敏存在学术不端，但确有学术不规范之处，校方还将继续关注并作出及时回应。

据了解，举报者王宇澄是王正敏的学生兼前任助手。早在2012年初，王宇澄已向校方提交过举报材料，复旦大学学术规范委员会随即启动调查工作，并于今年8月形成调查报告，同时上报中科院。

据新华社

助人为乐被讹诈，报警后才获清白

广东汕头两学生以后还会扶老人吗？

看到一名骑电动车的老人摔倒在地，汕头市河浦中学的两名高三学生立即上前将其扶起并护送回家。这一次普通的善举，却没想到摔倒老人称是两名学生导致其摔倒受伤的，要求两人担责并赔偿。两名被讹学生发帖报警求公道。经过近半个月的调查，记者17日获悉，受助老人终于承认自己一时糊涂，归还医药费并登门致歉。

11月3日，一名自称是当事学生之一的网友在汕头当地某知名论坛发帖称，10月30日下午5时50分许，她和同学小文放学后，看到“一位骑电动车的老人从对面路过，由于路旁有沙堆和树枝，老人突然急刹车，车子侧翻滑出好几米，老人整个人在我们眼前飞出”。

当事学生小玲介绍，她和小文两个人见状，冲上前去看望老人伤情，都闻到了老人家身上有一股酒气。当天两学生一直帮忙照顾老人至晚上8时左右才回家。但让两学生没有想到的是，事发第二天，老人的家属找到河浦中学，称老人神志清醒后，感到身体不适，并说是学生撞倒他，要求承担责任并赔偿损失。

据新华社

广西一局长与已婚女签了包养协议 明确“规定”：一周至少见一次

近日，广西贵港市港南区地税局八塘分局局长与已婚女子签“包养协议”被曝光，当地相关部门查证后将其免职。

包养协议在网上出现

11月3日，有人在国内多家网站上发帖称，贵港市港南区地税局八塘分局局长，与一名在娱乐城谋生的女子有“包养关系”，并贴出一纸协议书：双方保证在关系未清前，不能与第三者发生关系，双方至少一周见面一次，女方不能干涉及影响男方工作、家庭……

11月15日，贵港市港南区地税局在网上回应称，他们已对网帖所反映的内容进

行立案调查，并于11月4日免去该局长的职务。

局长认识了卖酒的女子

网帖中被曝光的局长叫陶毅，贵港市人；与陶有纠葛的涉事女子叫樊×萍，家住广东连州市。该女子现在南宁打工。

2012年6月，樊×萍到贵港市一家娱乐城做红酒促销生意，于当月中旬认识陶毅。

不久，陶毅约她出来吃饭。樊×萍称，当时她告诉对方自己的婚姻情况，并说自

己已有一名10岁的小孩。

此后，樊×萍发现陶毅不接她的电话。经跟踪，她发现“他经常与其他女人往来”。今年3月28日晚，在贵港市区一个烧烤摊，樊见一年轻女子坐在陶的大腿上，不禁“发飙”，与陶发生冲突。“当晚，陶回到住处，拼命向我解释。”樊×萍说，为了表示他的真心，次日陶写下了协议书。

在樊×萍出示的这份协议书复印件上，有双方的签

名，日期为2013年3月29日。协议有6点要求：一、男女双方在关系未清前不能与第三者发生关系；二、男女双方至少一星期见面一次；三、男女双方若发生矛盾，以书面形式分手；四、若违反第一点，则一次性补偿对方精神损失费1万元人民币，依此类推；五、女方不能干涉及影响男方工作、家庭，否则按规定处罚；六、男方应照顾女方的生活，金钱双方协商。

据《南国早报》